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I- Prospection I'Electrique (6pts)
On considére une électrode A 2 la surface d'un sol homogéne de résistivité p. On injecte un courant I dans le

sol grice  cette électrode. La seconde électrode M étant éloignée.

1. Ecrire l'expression du potentiel crée par ce courant en un point M tel quAM =r.

Solution :
La loi d'Ohm stipule que la densité de courant J gét proportionnelle au champ électrique E et le coefficient de

_ proportionnalité est toute simplement la cor&t}%ivité G. \(

J=0cE et J=I's ©&
Avec I courant électrique et S la section de surface traversée par les lignes de champ E crée par ce courant.
Notre systéme est constitué de couches géologiques qui sont la plupart du temps tabulaires et par cons€équence,

on peut les représenter par un demi-plan infini.
S= demi-plan =27 12. Avec 1 distance « émetieur — récepteur »
La conductivité électrique est inversement proportionnelle a la résistivité électrique. Flle est donnée par :
o= 1/p Avec p résistivité de la formation.
Si on remplace J, S, o et E dans la loi d'Ohm on aura :

r _1v gt
2nr? pr

Alors le potentiel ponctuel au point M s’exprime : / \

pl 1 .
v=£E 2 ,
2nr Q/

2. Effectué une application numérique pour chacun des milieux suivant avec I = 0.5A et r = 400cm.

a) Eaudouce p=10Q.m, V= @—n(—;'%ﬁ e, donc : V=0.198 VoIt C,

b) EausaléepiQm, V=r ey o ( donc : V=0.019 Volt 0[(/
c) Schistes p=100Q.m, V= ﬁ'ﬁf)' o s donc : V=1.989 Volt CQ
d) Granite p=500Q.m, V= —205 _  / " donc : V=0.947 Volt €7§

(zrs001072) C -'\
11- Prospection Gravimétrique (7pts) '

Théorie de I’'Isostasie, dans I'hypothése d'Airy, on considére une croute d'épaisseur moyenne E, de densité d,
flottant sur un magma de densité d, >d,. Indiquer la profondeur de la surface de séparation des deux milieux
quand on s¢ trouve au-dessus d'une montagne (A) d'altitude moyenne R=9h ¢t 4 la surface d'un océan (B) de
profondeur AR=5,67 P.
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a) Pour une montagne H
. . . . . ’ Y N \ AT t

Pour un nivesu dquipotentiel la pression hy drostatique est laméme ot elle est donnde paes i
D AN :

P=pgh V| |

Si on prend deux points M et M d'an mdme niveau dquipotentiel ona L

PAD = PA, aver p= 1000d, &8 ~ i
PM) = P(M) = pgR + pgF = pg(R+ B+ 1) “ = ,
P(M) = P(M") = 1000d,gR + 1000d,gE = 1000d,g(R + K + h) 0) -
On divise par 1000 ot g, puis on simplitie P'dgquation ‘.
PM)=PM) >R+ d\E=d R+ dE+dh
On soustmait d, g8 des deux cotds de 'égalitd

P(A') = P(A{') - d:R = (11R + dlh
P(M)=P(M") - dyR-d,R =dh
P(M) = P(M") = (dz = d)R = d,h

j _ a4
P(M) = P(M) >R = i h

AN: R=—1_hs9h .
@29 [
b) Pour un océan : / x

Si on prend deux points N et N' d'utt méme niveau équipotenticl on o
p | .

PN) = P(N", avec p = 1000 d@ \
P : profondeur de l'océan. AR : anti-rucine de la crodte erde au-dessous de V'ocdan, -\ 4
P(N) = P(N") = p,gAR + 01 g(BE = P = AR) + pgP = prgE L) |

P(N) = P(N") = 1000d,9AR + 1000d,g(E = P — AR) + 1000d,gP = 1000d, gk Q \ |

On divise par 1000 et g, puis on simplifie I'équation :

P(N) = P(N') = d;AR + d\(E = P — AR) + d,P = d\E
P(N) = P(N') = d2AR + d,E = d,P = dyAR + d P = d,E = 0
P(N) = P(N') = d;AR — d\P — d,AR + d.P = 0
P(N) = P(N') = (d; = d))AR + (d, — d,)P = 0
P(N) = P(N') = (d; = d,)AR = —(d, = d,)P
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"(de - dl)
P(N)=P(N') > AR=——P
(N) = P(N") @, = dD)
)n a: (de—dy) = —(dy — de)

. AR = (di_de)
JonC - (d2-dy)
(2.7-1)

AN : AR =-(3-—Tﬁ 567P
_ \
111- cti

Prospection Magnétique (7pts)

Associer chaque ’équation avec son structure géométrique. (p, =47 1077SD)

_ o NI _ kNI _ Mol _mw N1
a) B= — b)B———L c)B_zd d)B=——

1. Fil rectiligne parcouru par un courant : Un conducteur est traverse par une intensité I=15 A.

Calcule la norme du champ ngnéﬁque B en un point situé a2 3 em du

1
conducteur ? B = %d— 92\

RN
N - -7V .
i (4"10 )_(15) donc : B=0.1 mT
| 2+ (3< 2)

2. Spire circulaire : Une bobine plate de rayo%/éﬁ 2 ¢m est parcourue par une intensité I= SA. Calculer la

norme du champ magnétique au centre de la bobine lorsque le Aombre de

NI
spires = 1 puis le nombre de spires =20 ? B = o

=7 * *
:B(N = 1) _(am10 ) =(5)=(1)

s =7 2121072 &‘\on76.2 ek \91)/
-7 * *
AN : B(N = 20) = #7107 -6) ‘2‘”,3 c: B=0.52 mT /

2+1210-2
3. Solénoide ou bobine longue (longueur grande par rapport au diamétre) : Un solénoide de longueur=35
c¢m est parcouru par une intensité I =SA. Calculer la norme du champ

magnétique au centre/du solénoide lorsque le nombre de spires = 120 ?

NI
B=Y="
L

4m1077) «(120)+(5 { /
AN: B = $ZIC L0 4fn e B=2.15 mT

4. Bobine torique a spires jointives : On veut avoir un champ xfl;aétique B = 1T a l'intérieur d'une bobine

torique de 1500 spires et de rayon moyen =2 c¢m. Calculons l'intensité qui

. i o N1
devra traverse ce circuit. ? B = p— (@
; Eid
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